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Diferencijuotos užduotys ,,Sunku, sunkiau, sunkiausia“ 

Patenkinamas lygmuo Pagrindinis lygmuo Aukštesnysis lygmuo 

 

Atlikdami užduotis mokiniai gebės 

įvardyti  gyventojų skaičiaus kitimo 

priežastis, nurodys netolygaus gyventojų 

pasiskirstymo Žemėje priežastis. 

Atlikdami užduotis mokiniai gebės įvardyti  

gyventojų skaičiaus kitimo priežastis, nurodys 

ryšius tarp socialinės gyventojų raidos ir 

gyvenimo kokybės regionuose. 

Atlikdami užduotis mokiniai ugdysis 

praktinio ir kūrybinio darbo gebėjimus. 

Užduotys Užduotys Užduotys 
 

1. Pažymėkite veiksnius, kurie lemia 

gyventojų tankumo pasiskirstymą. 

A. Klimatas 

B. Pramonės raida 

C. Vulkanizmas 

D. Kalbų pasiskirstymas 

E. Dirvožemiai 

F. Technikos pažanga 

G. Civilizacijų centrai 

 

2. Gyventojų tankumas rodo: 

A. Vidutinę gyventojų gyvenimo trukmę 

 

1.Kaip apskaičiuojamas gyventojų tankumas? 

A. Gyventojų skaičius padalinamas iš šalies ploto 

B. Iš gimstamumo atimamas mirtingumas 

C. Šalies plotas padalinamas iš gimusių kūdikių 

skaičiaus 

D. Iš vyrų skaičiaus atimamas moterų skaičius 

 

2. Sugrupuokite gamtinius ir visuomeninius 

veiksnius, darančius įtaką gyventojų tankumui. 

 

Gamtiniai veiksniai                                         

Visuomeniniai veiksniai 

 

 

1.Kinijos šalies žemėlapyje: 

 

A- Mėlyna spalva pažymėkite tankiausiai 

gyvenamas teritorijas. 

 

B- Raudona spalva pažymėkite arealus, 

kuriuose, Jūsų siūlymu, galima būtų 

apgyvendinti naujakurius. Atsižvelkite į 

gyventojų pasiskirstymą lemiančius veiksnius. 

 

C- Parinktiems arealams pateikite siūlymus, ką 

reikėtų daryti, ko turėtų imtis vyriausybė, kad į 

juos norėtų vykti naujakuriai. 



B.Vidutinį gyventojų skaičių tenkantį kuriam 

nors teritorijos vienetui 

C. Bet kurio taško aukštį virš jūros lygio 

D. Miestuose susitelkusių gyventojų dalį 

 

 

3.Klimatas yra vienas svarbiausių gyventojų 

tankumą lemiančių veiksnių. Pateiktas 

klimato juostas ir tipus suskirstykite pagal 

gyventojų tankumą. 

 

Didelis gyventojų       Mažas gyventojų         

tankumas                      tankumas 

 

A. Atogrąžų klimato juosta     

B. Antarktinė klimato juosta    

C. Viduržemio klimato tipas 

D. Subarktinė klimato juosta    

E. Vidutinių platumų klimato juosta   

F. Musoninis klimato tipas 

 

 

4.Perskaitykite šaltinį apie Japoniją ir 

atsakykite į klausimus. 

 

Japonijoje kalnai užima 4/5 salų ploto. Kalnai ir 

ugnikalniai siekia 3000 ir daugiau metrų virš 

jūros lygio. Šalyje kasmet užregistruojama per 

1000 žemės drebėjimų. Daugelis jų silpni, bet 

pasitaiko ir ypač stiprių, kurie pridaro daug 

nuostolių. Povandeniniai žemės drebėjimai 

sukelia cunamio bangas, siaubiančias Japonijos 

pakrantes. Kasmet Japoniją nusiaubia 

Ramiajame vandenyne susidarę taifūnai. Nors 

gamtinės sąlygos Japonijoje nėra pačios 

palankiausios, šalies gyventojų tankumas – 337 

žm./km2. 

Civilizacijų centrai       

Upės        

Pramonės raida       

Demografiniai procesai   

Dirvožemiai ir augalija         

Klimatas         

Reljefas              

Ištekliai 

 

 

3. Pažymėkite geografines zonas, kuriose yra didelis 

gyventojų tankumas. 

A. Tundra 

B. Plačialapiai miškai 

C. Taiga 

D. Pusdykumės 

E. Kietalapiai miškai ir krūmynai 

F. Stepės 

G. Pusiaujo drėgnieji miškai 

H. Dykumos 

 

 

 

4.Suskirstykite pateiktų veiksnių požymius, 

darančius įtaką dideliam ir mažam gyventojų 

tankumui. 

 

Didelis tankumas                    Mažas 

tankumas                                                                                                                         

 

Reljefas                            Viduržemio klimato tipas                   

Klimatas                            Išdžiūstančios upės              

Dirvožemiai                      Didesnis nei 5 km. aukštis             

Neigiamas prieaugis         Labai šaltas klimatas 

Upės                                 Auganti pramonė ir miestai                

Ištekliai                             Juodžemiai 

Demografiniai procesai    Upių slėniai                                          

 

 

 
 

 

D- Kaip Jūs manote, su kokiomis 

aplinkosauginėmis problemomis susidurtų toks 

gyventojų perkėlimas? 

 

2.Naudodamiesi interneto prieiga 

https://www.cia.gov/library/publications/the

-world-factbook/ , sukurkite plakatą 

pasirinkta tema. 

 

Temos: 

 

Didžiausio ir mažiausio gimstamumo TOP 10 

šalys 

Didžiausio ir mažiausio mirtingumo TOP 10 

šalys 

Didžiausio ir mažiausio natūralaus gyventojų 

prieaugio TOP 10 šalys 



 

4.1. Kokie veiksniai lemia didelį Japonijos 

gyventojų tankumą? 

 

4.2. Pateikite panašių šalių pavyzdžių. 

 

 

5. Pažymėkite priežastis, lėmusias staigų 

gyventojų skaičiaus augimą XIX a. pradžioje. 

A. Mokslo ir technikos atradimai 

B. Pagausėję maisto ištekliai visame pasaulyje 

C. Medicinos laimėjimai 

D. Didieji geografiniai atradimai 

E. Geresnės higienos sąlygos 

 

 

 

6. Pažymėkite po 2 šalis, kurioms tinka 

išvardytos mirtingumą lemiančios priežastys. 

 

Labai didelis kūdikių mirtingumas:                  

Vokietija 

Angola 

Saudo Arabija 

Pietų Afrika 

AIDS sukeltos mirtys: 

Svazilandas 

Norvegija 

JAV 

Pietų Afrika 

Nevisavertė mityba: 

Malis 

Čadas 

Prancūzija 

Kataras 

Prastas medicinos paslaugų prieinamumas: 

Australija 

Pramonės raida                 Demografinis sprogimas                  

Druskožemiai                   Darbo vietų stoka                    

Gausūs naftos ištekliai      Lygumos            

Išsekę išteklių telkiniai                                         

                            

 

5. Perskaitykite apibūdinimus ir atpažinkite labai 

didelio gyventojų tankumo regionus. 

 

Šiame regione gyvena apie 550 mln. gyventojų. Be 

didesnio žmonių susitelkimo miestuose ir pakrantėse, 

tankiausiai apgyvendintos kai kurios salos. Priežastys: 

palankus klimatas, derlingi dirvožemiai, augantys 

demografiniai rodikliai........................................... 

 

 Telkiasi daugiau kaip 1,5 mlrd. gyventojų. Regione 

gyvenama nuo senosios civilizacijos laikų. Tankumą 

lemia palankus klimatas, derlingi dirvožemiai, vandens 

ištekliai, demografinis sprogimas. Vidutinis regiono 

gyventojų tankumas – 250 žm./km², tačiau Gango 

slėnyje ir deltoje tankumas siekia 800-1000 žm./km². 

............................................ 

 

 Šiame regione gyvena 125 mln. žmonių. Tankumą lėmė 

ne tik palankus klimatas, žemumos ir derlingi 

dirvožemiai, bet ir geros susisiekimo sąlygos bei turimi 

naudingųjų iškasenų telkiniai. Pramonės juostos srityje 

kuriantis ir sparčiai augant miestams, didėjo ir 

gyventojų tankumas. Prie to prisidėjo ir intensyvūs 

imigracijos srautai............................................... 

 

 Šioje teritorijoje gyvena apie 730 mln. gyventojų. 

Pradėję gyventojai kurtis žemyno pietuose, o vėliau 

išplito visame žemyne. Didelę įtaką gyventojų 

susitelkimui turėjo ne tik gamtiniai veiksniai (palankus 

klimatas, daug lygumų, derlingi dirvožemiai), bet ir 

pramonės raida. Esant reikiamų naudingųjų išteklių, 

Didžiausio ir mažiausio kūdikių mirtingumo 

TOP 10 šalys 



Kanada 

Uganda 

Sudanas 

Aukšti higienos ir sanitariniai reikalavimai: 

JAE 

Malis 

Uganda 

Saudo Arabija 

Mažos gyventojų pajamos: 

Japonija 

Mozambikas 

Šveicarija 

Bangladešas 

 

 

 

6.Lietuvos gyventojų skaičiaus kaitos etapams 

parinkite tinkamus metus. 

2013  2000   1991    1950   1985 

   

                                           Nors gyventojų 

gimstamumas ir natūralus prieaugis mažėja, bet 

gyventojų skaičius auga. Jį užtikrino didėjantis 

gyventojų atvykimas į Lietuvą, nes Lietuvoje 

buvo geresnės gyvenimo sąlygos, o atvykę 

žmonės prisidėjo prie miestų augimo ir 

pramonės plėtojimo.................................... 

 

                                   Sumažėjęs gyventojų 

skaičius Lietuvoje buvo karų ir okupacijų 

padarinys. Per karą vokiečių okupacinė valdžia 

vykdė žydų genocidą, karo pabaigoje dalis 

gyventojų pasitraukė į Vakarus, o okupavusi 

Lietuvą Sovietų Sąjunga pradėjo masines 

gyventojų represijas................................ 

 

kūrėsi pramonės juostos, prie kurių augo miestai ir 

didėjo gyventojų tankumas............................................ 

 

 Šiame regione gyvena 1,5 mlrd. gyventojų. Vidutinis 

gyventojų tankumas - 250 žm./km². Tankumą lemia: 

derlingi dirvožemiai, upių slėniai, švelnus klimatas, arti 

esanti jūra, senosios Kinijos civilizacijos ir 

demografiniai procesai.................................................. 

 

  

Šiame regione gyvena 150 mln. gyventojų. Šilto klimato 

teritorijoje gyventojai telkiasi vandenyno pakrantės 

žemumoje. Upių slėniuose geros sąlygos žemdirbystei, 

savanų teritorijos tinkamos gyvulininkystės plėtojimui. 

Didžiausią įtaką tankumui daro demografiniai procesai. 

Šio regiono šalių gimstamumas yra vienas iš didžiausių 

pasaulyje, todėl augant gyventojų skaičiui, didėja ir 

tankumas......................................................... 

 

6.Kurių socialinių rodiklių derinys atspindi teisingą 

natūralaus gyventojų prieaugio apskaičiavimą. 

A. Gimstamumo ir mirtingumo skirtumas 

B. Emigracijos ir imigracijos santykis 

C. Moterų vaisingumo ir kūdikių mirtingumo santykis 

D. Vyrų ir moterų santykis 

 

7. Naudodamiesi pasaulio gyventojų skaičiaus kaitos 

prognozių scenarijais, atlikite užduotis. 

 



  Tai tie metai, kai 

Lietuvoje gyventojų skaičius nebesiekia 3 

milijonų. Toliau auga emigracijos mastai. 

Pagrindinės emigracijos priežastys: geresnis 

darbas, studijos, geresnės socialinės garantijos 

svetur. 

.................................... 

  Lietuvoje gyveno 3,7 

mln. žmonių. Tai didžiausias užfiksuotas 

gyventojų skaičius šalies teritorijoje. Atkūrus 

nepriklausomybę, gyventojų skaičius pradėjo 

mažėti..................................... 

 

  Gyventojų skaičius 

pradėjo mažėti ir toliau kinta šia linkme. Dėl 

blogėjančios ekonominės padėties, nedarbo, 

gyvenamojo būsto problemų, mažų atlyginimų 

gimstamumas mažėja. Didėjant mirtingumui, 

didėja neigiamas gyventojų prieaugis. Auga 

emigracijos srautai, tarp išvykusiųjų vyrauja 

jaunimas. 

................................ 

 

7.Išanalizavę lentelę, atsakykite į klausimus: 

 

 
 

 

 
 

7.1 Naudodamiesi greituoju gyventojų augimo 

scenarijumi, paprognozuokite, kiek gyventojų gyvens 

pasaulyje 2050 metais. 

 

 

 

7.2 Paprognozuokite, kuriuose žemynuose gyventojų 

skaičiaus augimas bus didžiausias, paaiškinkite, kodėl. 

 

Žemynai  

 

 

Kodėl?  

 

 

7.3 Kokių problemų gali kilti pasaulyje dėl tokio 

gyventojų skaičiaus augimo? 

 

 

 

 

7.4 Įvertinkite lėtąjį gyventojų augimo scenarijų ir 

paprognozuokite, kiek gyventojų gyvens pasaulyje 2050 

metais. 

 



7.1 Koks Lietuvoje turėtų būti gimstamumas ir 

mirtingumas, kad būtų užtikrintas gyventojų 

skaičiaus augimas? 

Gimstamumas  

 

Mirtingumas  

 

 

7.2 Kokios priežastys gali lemti didėjantį 

gyventojų skaičių Lietuvoje? 

 

 

 

7.3 Kokios priežastys gali turėti įtakos ir 

tolimesniam gyventojų skaičiaus mažėjimo 

scenarijui? 

 

 

 

7.4 Kokių problemų gali kilti Lietuvoje dėl 

sparčiai mažėjančio gyventojų skaičiaus? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.5 Kokios priežastys gali lemti tokį gyventojų skaičiaus 

augimo sulėtėjimą? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                           


